
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 
INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 
Diretoria 
 
 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 15 DE MARÇO DE 2019. 

 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

Aos 15 (quinze) dias do mês de março de dois mil e dezenove, às nove horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes 

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo 

(Chefe do Departamento de Biologia Geral), Fabiana Simão Machado (Chefe do 

Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Henrique Aguiar Vale (Subchefe do 

Departamento de Botânica), Andrea Siqueira Haibara (Subchefe do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica), Vera Lúcia dos Santos (Decana do Departamento de Microbiologia), 

Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do Departamento de Morfologia), Stefan 

Michael Geiger (Chefe do Departamento de Parasitologia), Paula Peixoto Campos Lopes 

(Subchefe do Departamento de Patologia Geral), Kirsten Lica Follmann Haseyama (Chefe 

do Departamento de Zoologia), Aristóteles Góes Neto (Subcoordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Alessandra Giani (Subcoordenadora do 

Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Ana Maria Caetano de Faria (Decana 

do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Adriano 

Pereira Paglia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Cândido Celso Coimbra (Decano do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Adriana Abalen Martins 

Dias (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), 

Flávio Guimarães da Fonseca (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Tatiane Alves da Paixão (Subcoordenadora do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Patologia Geral), Paulo Christiano de Anchieta Garcia 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Tânia Mara 

Segatelli (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local, 

Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia 

- PROFBIO/nacional), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em 

Microbiologia Aplicada), João Renato Stehmann (Representante dos Professores 

Titulares), Denise Carmona Cara Machado (Representante dos Professores Titulares), 

Érika Martins Braga (Representante dos Professores Titulares), David Soeiro Barbosa 

(Representante dos Professores das demais categorias), Maria Aparecida Ribeiro Vieira 
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(Representante dos Professores das demais categorias), Cristina Guatimosim Fonseca 

(Vice-diretora do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Elmo José da Silva 

(Diretor do Centro de Bioterismo), Nayara Couto Moreira, Creuza Maria Carvalhaes 

Henrique, Kayla Veruska Lopes da Silva e Vanessa Karen Campos (Representantes dos 

servidores Técnico-Administrativos em Educação) e Túlio Cotta Cardoso Gomes 

(Representante Discente). Convidados Ouvintes: Alessandro Rodrigues Lima 

(Subcoordenador do NAPq). JUSTIFICARAM: Daniella Bonaventura (Subchefe do 

Departamento de Farmacologia), Carlos Renato Machado (Coordenador do Colegiado de 

Ciências Biólogicas), Ricardo Toshio Fujiwara (Coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Parasitologia), Frédèric Jean Georges Frézard (Coordenador do 

Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Edel Figueiredo 

Barbosa Stancioli (Representante dos Professores Titulares), Frederico Marianetti Soriani 

(Representante dos Professores das demais categorias). NÃO COMPARECERAM: Érika 

Cristina Jorge (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia 

Celular), Rubén Dário Sinisterra Millán (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Mara Lívia dos Santos 

(Representante dos servidores Técnico-Administrativos em Educação) e Caio Ribeiro 

Soares (Representante discente). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: a) Quanto ao 

Decreto 9725 de 11 de março de 2019 que estingue algumas Funções Gratificadas e 

Cargos de Direção, a Reitoria ainda não sabe o real impacto dentro da Universidade, mas 

a PRORH e a ANDIFES estão verificando e o resultado será comunicado a toda 

comunidade; b) Ontem, dia 14 de março, começou a implantação do Projeto CEMIG no 

ICB. Os técnicos da empresa SA Soluções estão realizando medições de gasto de energia 

por todo o Instituto, portanto, o Diretor solicita a colaboração de todos; c) A intenção do 

ICB é concorrer o Projeto CEMIG deste ano para substituição de freezers -20ºC e 

geladeiras. Para isto, será avaliada a contratação de uma empresa para medir o gasto 

energético destes aparelhos no Instituto. Caso o ICB consiga concorrer este ano, e o 

projeto seja aprovado, os recursos serão destinados para de aparelhos velhos por novos 

mais econômicos do ponto vista de gasto energético. Para o próximo ano, a ideia é 

submeter um projeto para a CEMIG com a finalidade de instalar 3 (três) usinas fotovoltaicas 

no Instituto. Outro ponto a ser considerado para o edital do próximo será a substituição de 

ar condicionado antigo por mais eficientes energeticamente; d) Hoje, 15 de março, é o 

último dia de inscrição para representantes na Congregação, sendo 1 (uma) chapa de 

Professores da Diversas Categorias, 1 (uma) chapa de Servidores TAEs, 1 (uma) vaga 

para titular de Professores Titulares e 1 (uma) vaga para suplente dos Professores 

Titulares; e) A reunião FAPEMIG com a Deputada Beatriz Cerqueira sobre tentativa de 

mudança na lei para mais recursos para a FAPEMIG teve a participação de alguns 

docentes do ICB. Estes docentes relataram o assunto que foi discutido na reunião, e 

externaram a preocupação com a situação atual da FAPEMIG. 2) Aprovação da ata da 
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reunião de 09 de novembro de 2018. Aprovadas sem correções. 3) Progressão 

funcional: Foram aprovados os pareceres encaminhados pela CRH sobre os pedidos de 

progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto I para II: Cleiton Lopes Aguiar 

(Departamento de Fisiologia e Biofísica); Adjunto III para IV: Fernando Araújo Perini 

(Departamento de Zoologia), Maurício Roberto Viana Sant’Anna (Departamento de 

Parasitologia). 4) Estágio probatório. Aprovado os parecer favorável da Comissão de 

Recursos Humanos relativo ao processo de: Avaliação Parcial: Paulo Enrique Cardoso 

Peixoto (Departamento de Biologia Geral).  5) Decisões da Comissão de Espaço 

Físico: Aprovada, com 3 (três) abstenções, a utilização de um dos escritórios do bloco J3 

– condicionado a negociação com o PROFBIO, Educação à Distância e Depto. de Botânica 

– para alocar provisoriamente a Escuta Acadêmica do ICB. Aprovado o uso de um 

laboratório do bloco J3 – nos moldes do que já é feito no bloco J4 – como espaço 

compartilhado para pesquisa. Os Departamentos que não foram contemplados para o uso 

no pavimento J4 terão prioridade para pleitear espaço no laboratório do J3. 6) 

Estacionamento de motos: O Diretor comunicou que o estacionamento de motos 

localizado em frente o ICB tem vaga para 80 motocicletas, porém, todos ainda estacionam 

no pilotis do prédio, sendo que o local não é destinado para tal fim. O Senhor Elmo 

comentou que, na verdade, são apenas 43 vagas e que no local atual costuma ter uma 

média de 56 motos. O Diretor explicou que podem ser solicitadas mais vagas para motos 

no estacionamento do Mineirão. Alguns presentes argumentaram que no pilotis os veículos 

ficam protegidos da chuva e do sol e outros contra-argumentaram que ali não é um local 

adequado para estacionamento, pois dificulta o trânsito de pessoas. Foi aprovada, com 1 

(uma) abstenção, uma ação educativa da Diretoria Aprovada uma ação educativa da 

Diretoria do ICB junto aos usuários que estacionam motos no pilotis do ICB para que 

utilizem o novo estacionamento de motos ou o estacionamento do Mineirão. Também 

haverá solicitação da Diretoria para o aumento do número de vagas de motos no 

estacionamento do Mineirão.  7) Representações nos colegiados dos cursos: Colegiado 

do Curso de Medicina Veterinária:– Profa. Tatiane Alves da Paixão (titular) – Depto. 

Patologia Geral e Cíntia Aparecida de Jesus Pereira (suplente) – Depto. de Parasitologia; 

8) Afastamentos aprovados ad referendum: referendados os seguintes pedidos 

aprovados pela Diretora: Fernanda Radicchi Campos de Lobato Almeida, Depto. de 

Morfologia, de 17/02/2019 a 25/02/2019, Medelín, Colômbia; Ricardo Ribeiro de Castro 

Solar, Depto. de Biologia Geral, de 11/05/2019 a 30/05/2019, Münster, Alemanha; Fabíola 

Mara Ribeiro, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 01/05/2019 a 30/04/2020, Munique, 

Alemanha; Carlos Delfin Chávez Olortegui, Depto. de Bioquímica e Imunologia, de 

11/03/2019 a 17/03/2019. 9) Outros assuntos: a) Aprovada a indicação do Professor 

Fernando Henrique Aguiar Vale como representando da UFMG na Comissão 

Interinstitucional de Educação Ambiental de Minas Gerais (CIEA – MG).; b) O Diretor 

comunicou que a revista comemorativa dos 50 anos do ICB está quase pronta faltando 
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apenas alguns pequenos textos de alguns Programas de Pós-graduação; c) Palavra 

aberta: O Prof. Vasco (Depto. de Biologia Geral) comentou que, diante da falta de 

informação pela CPPD sobre como proceder nos concursos para Professor Visitante, o 

Departamento de Biologia Geral seguirá algumas regras de Concurso para Professor 

Adjunto. Em seguida, a reunião foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, 

que será assinada pelos membros que a aprovar.  

APROVADA PELA CONGREGAÇÃO EM 12 DE JUNHO DE 2019 

 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 
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